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Állapotainkról
ív.

A receptio és az ortkodoxia.
Utópiákat nem ûzünk és lehetetlenségekre

erõnket nem pazarolj uk. Tudjuk , hogy a gene-
ráczió , mely az arany borjút állította az Egy
élõ isten helyére, be nem juthatott az í géret
földjére , aminthogy tudjuk azt is, miszerint az
új bálványt vajmi rövid idei g tánczolták körül
a pusztabeli õsök és hogy megszégyenülés lett
osztál yrészük , mihel yt Mózes visszatérésével
megjött számukra a tiszta fe lfogás, a helyes
meg ismerés. Annak a clique-nek , mely, hogy
uralkodhassak , kett é szakí totta az egységes ma-
gyar Izraelt , és a mel y új bálványt és imádá-
sára új tant és törvényt állított fel , annak a
clique-nek — fájdalom ! — még nem jött meg a
helyes felfogás Mózese ; ehel yett közte él és uralko-
dik nagy Korach , anélkül , hogy bármel y kilátás
volna arra. ho_rv. mint Mózes ideiében , ezt isvolna arra , hogy, mint Mózes idejében , ezt is
elnyeli majd a föld. — Szóval , nem ámítjuk
magunkat azzal , hogy a részekre szakadt ma-
gyar zsidóság egyesítése es idö szerint keresz tül
vihetõ volna.

Csakhogy ez a körülmény a világért sem
zárja ki azt , hogy az egy ik párt egyes részei
ne ép oly fájdalmasan érezzék , mint a másikéi

a visszavetést , a kárt és megszégyenítést , mely
a felekezetet éri az által , hogy a törvény elõtt
egyenjogúsítva nincsen, hogy a zsidó vallás,
melynek hivei több mint 20 éve, hogy emanczipálva
vannak , emanczip álva még ?nost sincsen.

A zsidó maga rég lerakhatta , a zsidó val-
lás még most is hordj a a sárga foltot. Anyán-
kat látjuk megszégyenítve , de mert mi magunk
már nagy urak vagyunk , anyánkkal nem törõ-
dünk. A zsidó vallás törvényesen befogadva nin-
csen és ennek a vallásnak gyermekei még ko-
moly kísérletet sem tettek , hogy a befogadást ,
a receptiát keresz tül vi gyék.

Ne értsenek félre , at yámfiai ! E sorok írój a
is hallotta , mit önök közbevetni akarnak ; hal-
lotta , midõn a. szélsõ árnyalat  egy ik maladorj a
igy kiáltott fel : »0h be kimondhatat lanul  éde-
sen hangzik az én fülemnek , midõn n tczai
gyermekek azt kiabálják utánam : hej , zsidó
Akkor érzem , hogy elkülönítenek a, többitõl ,
érzem , hogy > golusz<-ban siny lek , és hogy tud-
ják , miszerint zsidó;v a.gyok » Azt is tudja , e so-
rok irój a, hogy egy hírhedett zsidó pártvezér
csak nem rég jelentette ki több keresztény or-
szágos képviselõ elõtt , hogy az õ pártjabeli éi
mit sem akarnak elérni , nem akarnak ügyvé -
dek , orvosok , mérnökök , tanárok , képv iselõk
lenni , nem akarnak szerepet vinni a társada-
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lomban, csak vallásuknak és kenyérkeresetük-
nek akarnak õk élni. Csak a neológok vágynak
ilyen állások után , õk lesznek veszedelmes
verseny társaikká a keresztény uraknak , és ezek
titjában mindenütt csak a neológok állanak.
'Tudjuk , hogy ilyen és hasonló uraknak roppant
közönyös lehet , hogy például királyunk Ö fel-
sége a többi felekezetek közt , vagy legesleg-
utolsónak fogadj a a zsidók küldöttségeit. Tud-
juk , hogy ezeknek az elemeknek maga az
emanczipáczió is szörnyümód útjukban áll. Ök
olyanok , mint bizonyos éjjeli rémek ; hatalmasak ,
mig sötét van , ele elenyésznek , ha nappal lesz.
És ezért irtóznak a világosság tól. De nemcsak
ezt tudjuk , hanem tudjuk azt is , hogy vannak
szigorúan orthodox hitközségek — szigorúan
orthodox a szó szebb és nemesebb értelmében
— melyek lángolnak a felekezet becsületéért ,
jogaink kiépítéséér t.

Községek , mint a miskolezí. nyitrai ortho-
dox hitközségek , melyek az ország legelõkelõbb,
legnagyobb és legintelli gensebb községei közt
foglalnak helyet , ezek és számos más or-
thodox hitközs ég, sõt merjük állítani : az or-
thodox hitközségek túlnyomó része lehetetlen ,
hogy azok elsõ soraiba ne álljon , kik a minden
vallásos színezetet nélkülözd, a nézeteltérést ennél-
fogva kizáró , mindny ájunkra nézve egyenlõen
szent ügyért , a felekezet becsületéért , igaz ja-
váért síkra szállani készek. A belsõ czivódás sal ,
a családi viszálylyal lehetetlen , hogy ki vül is sze-
repelni akarnának ; belsõ bajainkat , ugy ahogy
majd elvégezzük magunk közt , kifelé egyek va-
gyunk és egyek akarunk maradni.

Csalódva csalódik , ki az orthodox hitköz-
ségeket az orthodox vezetés után ítéli meg. A
hitközs égek mint olyanok eddi g soha szóhoz
nem jutotta k. Beszéltek és intézkedtek helyet-
tük , ha mindjá rt minden megbízás nélkül , és
ha mindjár t mitsem értettek a dol gokból — pap-
jaik , kik részint elfogultságból , részint félelem-
bõl , részint érdekbõl a szerencsétlen vezetés
álláspontjára helyezkedtek , számba sem véve
azt , hogy a rabbik nagy részére a vezetõség
akaratát egyszerûen rádiktálta. Az orthodoxia
ugy anis annak a hibának , mely a congresszusi
pártnak anny i kárt okozott már, éppen ellen-
kezõié be esett . A kongresszusi szabály a rabbit

— és ezt a község kárára — hivatalnokká
degredálja , az orthodoxia meg — és ezt maga '
a rabbi kárára — mindenen felül álló , minden-
hez értõ és mindent tudó auctoritássá teszi meg.

Ha alkalmuk nyílik az orthodox hitközsé-
geknek , hogy saját szavukat hangoztassák , hogy
saját akaratukat juttassák kifejezésre , egészen
más világ í tásban fogjuk õket látni , mint a mi-
nõben vezetésük õket feltüntetni igyekszik —
és a megszólalásra és hamisíta tlan akaratuk
nyilvánítására alkal muk nyilik most , midõn
nemcsak arról van szó, hogy megezáfolják a
saját vezetésük által róluk terjesztett véleményt ,
hanem arról is, hogy jobb nézetre tanítsák meg
a nemorthodox párt legkimagaslóbb vezérét , a
magyar zsidóság egy ik legkiválóbb fiát , kinek
alább közlendõ nézete lassanként hódítani kezd
a zsidóság minden rétegében.

A pesti izr. hitközségn ek f. hó 9-én este
Wahrmann Mór elnöklete alatt tartott teljes
választmány i gyûlése alkalmából — az elsõ, me-
lyet az idei közgyûlés óta tartottak — Tenczer Pál
választmányi tag megemlékezett az agitatióról ,
melyet a receptio kiküzdése érdekében kifejtet-
tünk , hogy ennek fol y tán az ez évi közgyûlés
elõestéjén tartott elóertekezleten több képviselõ
abban állapodott meg, hogy a közgyûlésen szó
tárgyává teszi a kérdést és az elöljáróságot a
receptio érdekében országos mozgalom initiálá =
sara fogják felkérni. Felszólaló , mert a mind-
nyájunk elõtt szent ügyet leltette , nem szerette
volna , hogy a kérdéssel az erre nem készült
elöljáróságot ny ilvános gyûlésen meglepjék , azért
rábírta az illetõ képviselõket , hogy a felszóla-
lástól elálljanak , de csak miután õ (Tenczer)
szavát adta , hogy a legközelebbi választmányi
gyûlésen szóvá teszi az ügyet. De nem pusz-
tán ezeknél fogva , hanem azért is, mert az ügy
szivén fekszik , azt kérdi az elöljárósá gtól : szán-
dékszik-e a receptio ügyében lépésekel lenni ,
mikor és mi módon ?

A kérdésre az elöljáróság nevében ennek
elnöke , Wahrmann Mór felelt:

A recep tio — .9^ó// — mint a?y egy enjogúsítás
kiép ítése nemcsak mint feleke zetünk javáért buz dulni
tudó zsidóknak, de útiul a teljes egy enlõség, arx igazi
szabadelvûs ég buraijainak is szervünkön f ekszik, /h a



Schmidt Frigyest , a hires domépilõt , a gothika egy ik
legnagyobb mesterét , néhány héttel ezelõtt Bécsben fe-
jedelmi pompával kisérték az örök nyugalom hel yére.
Szelleme egy ik leghatalmasabb a'*kotása a bécsi raf-
hau s, mel yet ö sok millió árán emelt , s a mel yet most
az osztrák fõváros minden látogatój a megcsodál mint
az ép ítészet remekét , mel ynek merész formáit a West-
minsterrel állítják egy sorba , mel ynek szépsé geit a brüs-
seli i gazság ügy i palotával egyszerre emlegetik.
Ebben a fönséges ép ületben ülésezik Bécs város kép-
viselõtestülete , mel ynek választását a napokban ejtet-
ték meg, s a mel ylyel behatóbban foglalkozni i gazán
van okunk.

Schmidt mester teremtõ erejével egy más mûvön
is fáradozott ; Szent István temp lomát alaposan res-
taurálta , vagy is inkább befejezte ezt a több
százados mûép ülctet , Bécsnek e legbüszkébb sym-
bolumát. A szellemében fol yton teremtéssel fog lalkozó
mûé p ítész hagyatékában akadtak egy másik toron y
kész terveire is , mely a városi dómra volna ép í tendõ ,
de Schmidt i .ester elõre is szabadkozott az ellen , hogy
ezt a másik toronyot törik-szakad , minden áron tel-
ep ítsék. Az õ végsõ akarata inkább is az volt , hogy a
monarchia legnagyobb és legré g ibb temp loma befejezé-
sének e symboluma csak akkor törjön az ég felé , ha
Bécs város történelében olyan esemény merül fel ,
mel y arra ö.-ztönöz , hogy örök emlékezetére aere pe-
rennius emlékjelet állítsanak. Ezt a végrendelkezést
Schmidt egy ik tanítványa néhány nap elõtt tette közzé
és felvetette azt a kérdést , vájjon nem volna-e idõszerû
a második toronynak felé pitése éppen most , mikor a
rég i Bécs külvárosaival egyesült és elsõ rangú , körül-
belül másfé l millió lakóval biró világváro ssá emelke -
de t t , mikor az utolsó válaszfalak is lehul lottak , me-
lyek e nagy közösséget határolták és szabad fejlõdé-
sében akadál yozták. Mé g nem tudjuk vájjon e mag
termékeny talajra hullott-e , de avval immár tisztában
vagyunk , hogy Szent Istvánnak e második tornya
nagy Bécsnek nem ujabb symbolumává , hanem szé-
gyenoszlopává vált volna , ha megvalósulnak ama félel-
mek, melyekkel Nagy-Béc s számára megejtett eme
elsõ képviselõtestületi választásokat a civilizált világ-
ban mindenesetre kisérték.

Szerencsére azonban nem következett be,
amitõl tarto ttunk. A bécsi antiszemitákat fejen talál -
ták , s azon reményük , hogy Bécs városa közügyeinek
vezetésé t hatalmukba kerítik , egyszer s mindenkorra
oda. Bécs közügye inek élén nem az iri gység socializmu-
sával jóllakott pol gármester fog állani és a vak faj-
gy ûlölet pártj a a képviselõ testületben megürült  man-
dátumok egy harmad részét sem tudta megszerezni.

* A >Ne uc Freie Presse * budapesti képviselõje. öl
Szerk ,

A bécsi gemeinderath.*nap, : mely en vallásunk telj esen cgyenjoguvá lesz, ha-
zánk többi f elekezeteivel, nemcsak a zsidóknak lesz ünnep -
napj a, de diadala lesz a liberalismus magasztos esz-
méj ének is. Pillanatig sem j öhet tehát kérdésbe, és nem
hiszem, hogy télezlj elé egy ál'alán valaki, ki abban
kétkedn ék, óhaj tj a-e a p esti izraelita hitközség elöljá-
rósága vallásunknak törvény be iklaliisál. Má:s azonban
a kérdés, nem leszszf 'tk-c ki haz ánk zsidóságát, midõn
a recep tio érdekében mozgalmat indiíunk, nagyobb
morális károknak, mint amennyi erkölcsi hasz onnal j á r na
az ránézve. Ismerj ük mindny áj an a szerencsétlen, hogy ne
•mondj am, öngyilkos törekvéseket, mely ek testvéreink egy
rész ét ez idõ szerint áthatj ák és mely ek abban kulminálnak,
hogy zsidóknak cgyediílcsak magukat mondj ák , és a p árt-
j ukhoz^ nem tartozókat kitagadj ák Izrael közösségébõl,
minlha a zsidósághoz való tartoz ás allól f ügg ne, el
fo gad-e ctz ember bizony os, napj ainkban, szemeink elölt
teremtett, áf áinktól sohsem ismert alapszabály okat, vagy
sem. Nem ju t  eszembe, hooy e hely en testvéreink egy
részében elharap ódzón de — és q erõs hitem —
múló rögeszmék ellen vitatkoztam, de anny ibizony os,

hogy nekünk õrizfiednünk kell mindentõl , mi táp ot és
alkalmai ny új that arra, hogy e rögeszmét még a tör-
vény hozás elé is hurczolhássák. Mi sem biztosit arról,
hogy ha a p arlamenthez fordulunk az iránt, hogy
vallásunkat törvénybe iktassák, nem f ogj ák-e az or-
todoxok az ellenkezõt kérni. Ily en módo n a törvény -
hoz ás elé kerülne a szégyenletes harcz, mely
közöllünk p usz iit s mely már eddig is oly kimondha-
tatla n kárára váll f elekezetünk fej lõdésének, de kárára
a nemzeti ügynek is. Míg a f elõl biztosítva nem va-
gyun k, hogy az orthodox p árthoz tartoz ó testvéreink
a recep ti o elny erésére irány ult esetleges lép éseink ellen
nemcsak hogy akadály okat gördíteni nem f ognak, de
sõt õk is hasonló lép ések által annál nagyobb
súly t f ognak kölcsön özni az általános óhaj nak , 'mind-
addig mozgalmat a recep tio elérése iránt nem in-
díthatunk .

Az orthodox községeken a sor , hogy meg-
czáfolják a táplál t félelmet , mely nem nekik,
de igenis gyalázatára válik a vezetõknek , kik
annyira vitték , hogy részükrõl il yen önmegbecs-
telenitéstõl lehessen tartan i. Az bizonyos, hogy
ha az orthodox községek egy része a receptio
melleit fog állást fog lalni , a vezetésben nem lesz
meg az az õrületes vakmerõség, hogy ellene
agitátiót indítson. Szabolcsi Miksa.



Legyünk õszinték : a müveit világ , mely egy ilyen
régi nagy község i közösség fejlõdését kul turális okok-
ból érdeklõd éssel kiséri, a civilisatiónak eme kedvezõ
esem ényét nem Bécs széles körû lakossága felvilágoso-
dott gondolkozásának , hanem elsõ sorban egy alapjá-
ban véve nagyon illiberális választási törvénynek és
talán az utolsó órában felsõbb hel yrõl adott ujmufatás-
nak köszönheti .

A bécsi községi képviselet számára a választáso-
kat úgynevezett választótestek szerint (rendi) ej tik meg,
mel yekbõl a census és mûveltség i fok szerint 3—3 van1'

A harmadik választõtest , mel y a kis pol gárokat ,
az ötforintos embereknek nevezettek tömeg ét foglalja
magában , tehát mind ama választókai , kik az ötforintos
Hdóminimu inol: ûz et ik , három hete , h ogy a választói
urna elé járul t  és 33 antis emitát  választott , csak 13
szabadel vû ellenében. A szellemi el posványodásnak , az
anyag i elszeg ényedésnek egész nyomorúsága , melynek
Bécs alsóbb réteg i évek óta alá vannak vetve , itt,
ny ilatkoz ott  meg.

F. hõ 8-án latba vetette szavazatait a második vá-
laszlótesf , mel ynek t agjai több adót fizetõk, vagy élet-
hiva tásuknál  fogva tartoznak ezen osztál yba , mint  a
tani tók és hivatalnokok.  Ezen választótesten múlt a
bécsi közsé g i képviselet egész jövendõ alakulása és
alapos volt azon félelem , hogy az antisemiták itt is
többséget találnak nyern i , mert ny ílt titok , hogy a
rosszul f izetet t  tan itók és hivatalnokok , kiknek maga-
sabb képzettsé ge épenséggel nem áll arány ban java-
dalmazásukkal , az ant iszemit izmus csábjának nem
igen tudnak  el lenállani .  Hiszen ugy a község i , mint
az or szággy ûlési választásokra számos tanítót kandi-
dáltak és egy iknek-másiknak csupán antiszemita hit-
vallására való tek in te tbõ l  sikerüli is a semminek
eddi gi buvóhel yérõla ny ilvánosság világ itásába kerülnie
A második választõtest választásai a liberalizmusnak
még is ép ol y váratlan min t  fényes gyõzelmé vel és az
antiszemitáknak csúfo s vereségével végzõdtek !

Akár az intelli genczia gondo lta fel a dol got az
utolsó pi l lanatban és szégyenkezett , hogy ol yan em-
berekkel tanácskozzék egy testületben , kikh ez tisztes-
séges ember nem mer hozzányúlni ; akár mert az
uralkodó , aki Magyarországnak is a törvények fölött
õrködõ , i gazságos és fennen gondolkodó királ ya ,
nem nézhette , hogy õseredeti müve , a megterem-
tett nagy Bécs, az antiszemita áramlatok homál yosabb
fajtáj ú nagyjainak mocskos kezei közé kerüljön és
végre kimondta , hogy az állam hi vatalnokai  az anti-
szemitáktól elforduljanak — elég az hozzá , hogy a
második választó test 39 liberális és csak 7 antisze-
mita mandátumot kreált. Evvel a bécsi gemeinderath
sorsa és képe teljesen eldõlt.

De e választás lefo lyása — ha e l tek in tünk  is a
végeredményt õl — azért is nagyon kedvezõ színben

tûnhet fel elõttünk , mert az antiszemiták elért .majo-
ri tásai minden erõfeszítésük daczára is szembeötlõ
csekél yek , amibõl optim isták , akik közé mi nem tar-
tozunk , azt akarják következtetni hogy az antiszemi-
tizmus immár Ausztriában is leáldozó félben van. De
nem , még enny ire nem ju tot t! Embereinek még löbb
gyöngéjü ket kell elárulniuk , még jobban be kell bizo-
ny ítaniuk belsõ nyomoruságukat és kiskorúságukat ,
mi glen a bécsi kispolg ároknak megny ílna K és egyúttal
köny be lábadnak szemeik , ha látni fogják , hogy minõ
ficzkókra is bízták tulajdonképpen sorsukat.

A döntés sora most már az elsõ választótestre
kerül , mel y a maga san megadózott  és a legmagasabb
intelli gencziának osztályából áll ; ezen kúriábó l körül-
belül kizárólag liberális , de antiszemita választottak
bizony ára nem fognak k ikerü ln i  és i gy már ma is
bizonyo s , hogy az anti-antiszeini ták a bécsi község i
kép v iseletben kétharmadnál nagyobb többséggel ren-
delkezhetnek. A Lichtenstein-Lueger czég hívei tehát
arra vannak  utalva , hogy a skandalumo kkal önmagu-
kat kompromit tá l ják ; nemcsak szellemi képtelenség ük ,
hanem számbeli gyengeségük miatt is meddõségre
vannak utalva. Bécs ügyeit liberális többség f o g j a  intézni.

Jó, hogy a dolog i gy esett , de az sem lett volna
valami határtalan szerencsétlenség , ha a választások
ugy váltak volna be , amint  í gérkeztek és ha Lueger
ur , aki a szegény fej e alól elárvereztette az utolsó
párnát , a bécsi polgármesternek hiva ta li aranylánczát
akasztotta volna a nyakába.  Ez a láncz nemsokára
köté 'lé vált volna , mely alaposan meg fojtotta volna
az ant iszemit izmust , mert  ha ezeket az urakat mun-
kálkodni látnák — nyomban kiábrándulna belõlük
mindenki .

A párisi városházban 7 év óta szoczial isia többség
ül , mel ynek radikalismusa nagyon rokon a kommunis-
musal , azért , senkinek sem juto t t  eszébe , hogy Parid , elve-
szet tnek deklarálja. Természetesen a világ városokban a
lakosság többsége mindenü t t  radikáli s és nincs már távol
az az idõ , mel yben mindenüt t  szocziáli stává válik. Bécs-
nek meg lett volna az a pr ivi légiuma , hogy reactio-
nárius többséggel dicsekedhe tett volna , mert az anti-
semitizmus — ez a mi meg donthetlen meggyõzõdésünk
— a react io megelõzõj e, aminthogy Bismarck herczeg
a szabadelvüséget a szoczia lizmus elõzõjének fder
Freisirm ist die Vorfrucht des Socialismus) állítja.

De amitõl tartani lehete tt , nem köve tk ezett  be.
Konstatálhatjuk az örvendetes tényt , hogy az antise-
mit izmus a saját fészkében csúfos vereséget szenve-
dett , de azért nem ringatózu nk csalódásban , s nem
látjuk elérkezettnek az idõt a hozsannák megzendilé-
sére. Az antisemitizmus betegségébõl csak a fejlõdõ
mûvelõdés gyógy íthat ki , amint ezt Kossuth Lajos,
hazánknak eme nagy fia , egy magyar látogatója elõtt
ki is fejezte , midõn ezen arany szavakat mondta:



»Az antisemitizmus csak társadalmi betegség, a
melytõl • nem a zsidók üldözésével, hanem a kulturális
viszonyok haladó javulásával lehet csak megtisztí tani
az országot. «

Singer Zsigmond.

Boldog ki örökké
Sátradban lakhatik,
Hasadó haj naltól
Esteli csillagig.

Elep ed az aj kam
Hervatag virága,
Elhamvad szememnek
Ragyogó világa.

Mini p islogó mécsláng
Halvány odó fény e: t
Oly an az élelem
Csüggeteg remény e.

Vezeklõ lelkemet
Fedezne be szárnyad,
Csüggedõ szivembe
Önts remény t és vágyat.

Lángoló lelkemnek
Te vagy vágyódása,

Szenvedõ szivemnek
Véresõ dobbanása.

Boldog, ki örökké
Sátradban lakhatik,
Hasadó haj nallót
Esteli csillagig.

Péntek este.

Köszjmls be áldott Szombat napj a ,
Terj esz d ki halkan szárnyidat ;
A bérczekel már elborítj a
Borongó árny as alkony ai . . .

Már elfödi az esti táj at
A méla csendnek áj tata
S mint röpke széltõl ûzött f elhõ
Kél szárnyra szivünk bánata,

E szent nap ért sóvárog lelkünk ,
Ha lankadtan ledõl a kar.

Alkonyat.

oszlatasa iránt a nyitrai orth. hitközség em-
lékirattal járul a közoktatásügyi miniszter elé ;
az erre vonatkozó határozatot közgyülésileg
meghozta s annak fogalmazásával dr. Grünfeld
Náthán nyitrai ügyvédet és lapszerkesztõt bizta
meg. A memorandumot — mint minket értesí-
tenek — a folyó hó 5-én tartott képviselõtes-
tületi gyûlésen dr. Grünfeld már be is mutatta
és azt a gyûlés felolvastatása után elfogadta.
— Mihelyt az emlékirat rendeltetési helyére
jut , kivonatilag közöljük annak tartalmát.

— Az orth. közvetítõ bizottság fel-

—- Negyedszázados jubileumok. A
p esti izr. hitközség választmány i gyûlésén, mely rõl la-
p unk mai vezércikkében van szó, Tenczer Pál választ-
mány i tag a receptióra vonatkozó kérdés én kivül, mely et az
elölj árósághoz intézett és mely et elsõ hely en méltatunk,
két indítvány t is nyújtott be, mely et a gyûlés hangos

élj enek közt minden tekintetben a magáévá tett. Az
oly nemesen és odaadással mûködõ p esti ízt' , nõegy-
let, f  évi május hó io-én tartja 25. évi közgy û lését.
A hitközségnek az izj\ nõegylet nagyon komoly kon-
kurrensévé nõtte ki magát e 25 év alatt, mert oly
baj okon segít, oly ny omoron eny hít, oly sebeket gyó-
gyít, oly köny eket szárit f el, mik különben a közs égnek
váltak volna terhére, ugy hogy a nõegy let nagy ban
j árult  hozzrí, hogy a hitközség egy ébb kötelezettségeit
annál szebben telj esítheti. A leány árvaházzeil, a uien-
hely ly cl, a nép konyhával és egy ébb nemes inlé̂ mény -
ny el, mely ekel teremtelt és fentart , a segély ezésekkel,
mely ekel telt marokkal oszt, a nõegylet a hitk özség
felv indusán is dolgozott ; f elszólaló azért indilvá-
ny ozzei, hogy a hitközség a j ubileum alkalmából há-
l af e l i r a t o t  intézten a nõegylethez. — Tenczer
Pál második indítványa a magyar zsidóság egy j elesének
ünnep eltetésérõl és megtiszteltetésérõl szól, mely ei a gyû-
lés ép oly hangos hely esléssel és tetszéssel f ogadott,
mint a^z elébbit. Foly ó év máj us 23-ilún 25 éve
lesz, hogy dr. Kohn Sámuel elsõ magy ar sz ónoklatát
tartotta a dohány utc-zai temp lomban. A ki tudj a,
mily nehézségekkel kellett dr. Kolmnak megküzdenie,
mig a magyar hitszónoldatot a pesti zsidó templomban



A zsidó európai közmondásokban
Irta : Dr. JELLINEK ADOLF

bécsi hitszónok.
F o r d í t ó t  t a:  H. S.

XX.
A zsidó és az uzsora.

Man darff keintr fûden mehr, Nincs szükség zsidókra ,
Es sitid midére, die vucbern komién. « Vannak mások, kik

tudnak uzsoráiul.
Az 1881. év az uzsoraviták esztendej e volt. Ugy

Bécsben , mint Berlinben a parlamentben sokat beszé ltek
az uzsoráról és néhány szónok , kik mint népképvise-
lõk és törvény hozók hivatvák és kötelezettek , hogy
minden tárgyat , mely a felséges nép képviseletében tár-
gyalás alá kerül , nyugodtan és objective vegyenek
szemügyre , nem mulaszthatta el, hogy a zsidó jelle-
mérõl keserûséggel és ingerültséggel szóljon , mintha
bizony nem is volna köztük más — csak pénzköl-
csönzõ. Bécsben egy tyrol monsei gnor az evangéliumi
gyöngédségnek és keresztény szeretetnek egész bõség-
szaruját a zsidók nyakába öntötte , aztán meg a rezi-
denczia közelében levõ egyik leg kisebb és leg fiatal abb
városnak nagy polgármestere azon íélelmének adott
kifejezést , hogy Galicziának egész termékeny területe
a galicziai zsidók tulajdonává válhatik ós utóbb még
ott uj Palesztinát alapítanak.

meghonosította, megkedveltette ; a ki tudja , hogy ide-
j öltékor még az elölj áróság egy ik tagja is a templom
p rofánazúásán ak mondta a magyar szónoklatnak oda-
való bevitelét, és hogy a hivek túlnagy része f el nem
f oghatta észlel: hogy lehet zsidó vallásos besz édet
magy ar ny elven tartani ! a ki követte dr. Kohtmak
tudomány os mûködését mint búvár és történész ; a ki
ügyet vetett p árj át ritkító, soha sem saj át magát, sem
az általa kép viselt ügy et f erde helyzetbe j utni nem
engedett tap intatára, mintaszerû családi éleiére, arany -
tisz ta, minden gyanúsításán f elül emelkedõ jellem ére, meg-
ny erõ , 'mindenkivel elõz ékeny egy éniség ére, csendes, de
annál hathatósabb j ótékony ságára, mely anny i titkos és
méltó szegény en segített már — az, kell, hogy elis-
merj e, ¦miszerint dr. Kohn becsületére vált a zs idó-
ságnak és elsõ sorban a községnek, amely nek p apj a, A
község ezreknél f ogva csak saj át magát tiszteli meg,
midõn a választmány állal tetszéssel f ogadott Ten-
czer azon indítvány ának tesz eleget, mely szerint
»saj át magához f'5 a kitüntetendõ rctbbihoz méllöan «
kell üdvözletén ek, elismerésének kif ej ez ést adnia,

A vér senny edve lüktet bennünk
S a gond a kéts ég öly ve mar.

Ha bõsz hullámok egymást üzjk
Künn, hol minden zfirös-zaj os,
Rozzant gály án f eléd hajózik
A bolyg ó téveteg haj ós.

Te vagy a rév, oh Szombat csendje ,
A lét enyhítõ balzsama,
Mely ly el szivei s lelkit üdítve,
Boly ong az élet vándora.

A bér ezeket már elborítj a
Borong ó árny as alkonyat —
Köszön Is be áldott Szombat napj a ,
Terj eszd ki halkan szftrny idal.. '

Mwla U EniiL

— Dr. Neumann Ármin országgyûlési
kép viselõt és egyetemi tanárt szemelte ki — mint

értesülünk — a „Magyar izraelita kézmû- és f ö l d -
mûvelési egylet11 választmánya az egylet j övõbeli el-
nökéül a f .  évi j anuár hóban, hosszú eredmény dús
elnöki mûködés után elhunyt dr. Schoenberg Ármin
helyére. Az egyletnek, mely  a fõvá ros legrégibb, és ma-
gasztos czélj ainíl fo gva a magyar zsidóság egy ik legfon-
tosabb szövetkezete, csak gratulálhatunk elnökj elöltj éhez,
kirõl tudj a mindenki, hogy az ügyet, a mely et magá-
évá tesz, azt egészen teszi azzá és annak emelkedése,
f elvirulása elmaradhatlan. Mennél nagyobb számmal,
mennél meggondolatlanabbul viszik a zsidó szülök gyer-
mekeiket az úgynevezett tudomány os p ály ákra, mivel
egy veszedelmes tudomány os p roletariátust segítenek
megteremteni, annál nagyobb és szentebb missió vár ez
egyletre és annál nagyobb arányo kban kell, hogy teljesítse
azon f eladatát, hogy a szegény zsidó ifjúsá got a mesterség
és fo ldmivelés f elé terelj e. Dr. Neumann Ármin, a
magyar Jzereskedelmi j o g  e kiváló bajnoka , kit sze-
rencsések vagyunk lapu nk dolgozótársai közé sorol-
hatni, a zsidó tudományokban is jártas, mint annak
idej én róla közölt életrajzunkban elmondottulz, de nem-
csak zsidó tudós, de szívvel-lélekkel és a szó legszebb
értelmében zsidó is. Megválasztatása f .  április hó
rg-éu az egylet közgyûlésén f og  végbemenni.



Zsidó magyar irók és tudósok
Sz erkeszti és ina : dr. Feleki Sándor

XXI.
Dr. Munkácsi Bernát

Minél jobban mûvelõdik , czivilizálódik valamely
népfaj, annál jobban veszíti el törzsének eredetiségét ,
jellemzõ tulajdonságai t. A viselet , szokások , míveltsé g
— mind hozzásimuln ak a környezethez , mind jobban
csiszolódnak , átalakulnak , úgy hogy ma már általáno-
san elismerik a tudósok, hogy valamely népfaj erede-
tének kutatásánál nem elégséges a történelmi , föld-
rajzi és néprajzi körülmények tekintetbe vétele, ha-
nem kell hogy az illetõ nemzet nyelvét egybevessük ,
összehasonlítsuk más, vele rokon nyelvvel . Az igy
nyerhetõ hasonlatosságok alapján messzire nyúló kö-
vetkeztetéseket vonhatunk valamely nép fajnak eredeti
lakóhel yére, vándorlásaira s más népfajokhoz való
viszonyára vonatkozólag.

Ez az eszme vezérelte már több mint negyven
év elõtt halhat , tlan nevû tudósunkat , Reguly Antalt , ki ,
midõn a magyarok eredetét iparkodott kutatni , elõször
is a magyarral rokon nyelveket tanulmányozta. Eluta-
zott ezerny i sanyaruság közepette a vogulok , osztjá-
kok közé s nagybecsû nyelvészeti kincsekkel megra-
kodva tért vissza hazájába. De a tudós a fáradalmak
terhe alatt félúton rogyo tt össze : meghalt , mielõtt
még a nagyszerû leleteket feldol gozhatta volna.

Azóta negyven év múlt el s az összehasonlító nyelvészet
hazánkban hatalmas tudományággá nõtte ki magát , mely-
nek gy ümölcsei díszei a magyar tudományosságnak .
Két hatalmas tábor képzõdött nyelvtudósai nk között :
az egy ik a finn-ugor , a másik a török-ta tár nyelvek-
kel mondja rokonnak hazánk nyelvét. Bár a gyõzelem
a finn-ugor nézet felé hajlik , a küzdelem még fol y ik
s általa a magyar nyelvészet nem egy értékes mûvel
szaporodott.

A finn-ugor-párt egy ik legkiválóbb tudósát , dr.
Munkácsi Bernátot muta tjuk be ez alkalommal olvasó-
inknak . Még csak harmincz éves fiatal ember , kirõl
nagynevû nyelvészünk Buclenz József méltán irta :
»Dr. Munkácsi vogul tanulmányútja által Regul ynak
méltó utódjává emelkedett. « Nem elégedett meg azzal ,
hogy szobájában , könyvei között búvárkodva tegyen
az összehasonlító nyelvészetnek szol gálatokat , hanem
két izben ezerny i veszedelem és küzdelem közöt t
megtett utazásai által a vogulok , votjákok és egyébb ,
a magyarokkal nyelvben rokon népek köz ött rendkí-
vüli becses és gazdag szókincseket gyûj tött. Az õ fá-
radozásának , tudományos buvárlatainak köszönhetõ ,
hogy a magyar nyelvvel rokon déli vogul dialektus ,
mely már kiveszõben van , fennmarad az utókor ré-
szére ; az õ tudományos, akadál yt nem ismerõ utazá-
sai folytán ezentúl felhasználhatók lesznek Regul ynak
a vogulok között gyûj tött s eddi g parlagon hevert ,
meg nem értett nyelvkincsei . Erre nézve , i gy számolt

De egészen másként és tárgy ilagosabban Ítélke-
zik a német példaszó , midõn igy szól :

»Es sind dreyerley Jüden : geschorene Jüden , d. i.
die Messp fa ffen, welche allé tag Christum in der Messe
creutzi gen ; güldene Ring tragende Jüden , d. i. die
Kaufleuth , die treiben mehr Wucher als die Jüden
selbbt ; die beschnittenen Jüden. « (Három féle zsidó
van : ny írott zsidó, t. i. a misézõ papok , akik Krisz-
tusi a misén mindennap megfeszítik ; arany gy ûrût
viselõ zsidók , t. í. kereskedõk, kik többet uzsoráskod-
nak maguknál a zsidóknál ; a circumcidált zsidók.)

Az uzsora tény leg sem zsidó, sem keresztény ,
nem nemzeti , sem felekezeti ; csak a társadalmi vi-
szonyok teremtménye. A Midras véleménye szerint
sehol sem ûztek ol yan alávaló uzsorát , mint a római
birodalomba n , amit Tacitus (Annales VI. 16.) szintén
megerõsít — és vájjon a mai Spanyolország , zsidók
nélkül lévén , nélkülöz i-e az uzsorásokat ?

És különben is ez a Spanyolország, ez a zsidók-
tól megszabadult birodalom , minden zsidó gyûlölõnek
és antiszem itának ez az ideálja : ugyanaz az állam-e,
ahol minden igazán keresztény erénynek teje és méze
foly ? Talán ninc s szabadelvû sajtój a, nincsenek radi-
kális emberei , a keresztény államrendnek mintaképe
tán , spanyol forradalomnak se híre, se hamva nem

volna ? Avagy ez a Spanyolország talán inkább szét
van szak gatva , feldúlva , aláaknázva , nem az össze-
esküvések fészke-e, s nem csupa convulsióval terhes
államtest-e ? Ki tette tönkre Spanyolország államhite-
lét és a népek tanácsában ki biztosított neki csak
szerény helyet ? Hogyan virágoznék most Spanyolor-
szág kereskedelme és mil y uralkodó lenne befo l yása
Marokkóban , ha 1492-ben elvakultságában fél millió-
nál több zsidót el nem zavar õsi ot thonából!  Hogy
abban az idõben a zsidók egy házat , mel yet csak
nem vihettek magukkal , odaadtak egy szamárért , váj -
jon ki volt akkor az uzsorás , a zsidó , avagy a jám -
bor spanyol ?

Sõt még többet mondok , én azt állítom , hogy a
zsidó pénzkölcsönzõ a nem zsidónál számtalan eset-
ben jobb , méltány landóbb és irgalmasabb volt s az
ma is. Bardinet León az 1880-beli « Revue histori que *-
ben kimutatta , hogy a középkori zsidók olcsóbb pénzt
adtak kölcsön , mint a lombardiai és ílorenczi banká-
rok és nekem magamnak is volt módom a zsidó és
nemzsidó uzsorások közti különbséget az elõbbiek ja-
vára meg ismerni. A napi sajtó utján ugyani s Bécsen
kivül is tudomásul vették , hogy a hetvenes évek végén
az uzsora és uzsorások ellen egész beszédciklust tar-
tottam a legborsosabbjából és talán hozzájárultam ,
hogy a társadalom eme beteg tüne teit  megrendszabá-



be a M. Tud. Akadémiának egy ik felolvasásában :
» Hel yszíni személyes vizsgálatok utján Reguly hagyo-
mányainak megfejtésére törekedni s ha sikerülne ujabb
anyaggal járulni hozzá : ez volt az eszme, mel y vál-
lalatomban vezetett . Hála a kegyes gondviselésnek ,
mel y áldását meg nem vonta lépteimtõl , ma örömmel
jelenthetem , hogy e probléma , a menny iben a vogult
illeti , többé nem létezik. Alapos volt ugyan az aggoda-
lom , hogy azt a nyelvet , melyen Regul y déli énekeit
följegyezte , nem találom többé életben : de szerencsére
elég idején jöttem , hogy utolsó órájában megtaláljam
azt a vogul dialektust , melyen ma csak egy család
beszél tökéletesen. * Jogos büszkeséggel beszélhetett i gy
a fiatal tudós, ki a déli vogul és osztj ák nyelvre vo-
natkozó , nag y becsû és egészen ismeietlen adataival
kivívta a tudó.s világ elismerését s lehetõvé telte az
eddi g parlagon heverõ nyelvkincsek feldol gozását , ami
még Hnnf ûlvy Pál , Ahlquisl és Schief ner Castrén neves
tudósoknak idevonatkozó munkálataival sem volt le-
hetséges. Ezen irány ban való munkásságával is kiváló
hel yet bi ztosított magának Munkácsi Bernát a nyelv-
tudósok között , de e mellett még számos egy éb nyel-
vészeti dol gozata is nagybecsû és kiváló. A magyar

tudományos Akadémia nem hiába költötte pénzét ,
midõn õt két , nagy tanulmányutjában segél yezé s mi-
dõn még most is hathatósan támogatj a nyelvészeti
buvárlatait. Elismerésének azzal ad kifejezést , hogy
Munkácsi összes nyelvészeti dol gozatait kiadványai közé
felveszi s azzal , hogy õt 1889-ben Budenz József és
Joannovics Gy örgy nagynevû nyelvészeink ajánlatára
tagjai közé fölvette. Szebb kitüntetés a huszonnyolca
éves tudóst nem érhette , mint akadémiai taggá való
választatasa.

Nem kevésbbé büszke lehet a kitûnõ nyelvész ami
sorokra , mel yek kíséretében a két nevezett tudós õt
tagul ajánlá . Budenz József igy kezdi ajánlását : »Dr.
Munkácsi Bernát , vogul tanulmányútj a által Regul ynk-
nak méltó utódjává emelkedett. A magyar nyelvtudo -
mány most neki köszöni egy ik nagy fontosságú * rokon
nyelvnek az eddi ginél jóval alaposabb , terjedelmesebb
és behatóbb ismeretét. Pedig nem csekél y dolog volt
ám másfélévi utazás alatt , az összes vogulságot bejár-
ván , annak ötféle , különváló nyelvjárásait vizsgálni s
a vogul nyelvnek ezen változataiból , mel yek néme-
ly ike vagy épen nem , vagy ali g volt ismerve , bõséges
ismeret-anyagot szerezni össze — és pedig ol y anya-
got , mel y jobbadán tartalmánál fogva is kincsszámba
megyén , mint a legérdekesebb népköltészeti hagyo -
mány. Ily eredményt még akkor is nagyon kell becsül-
nünk , ha nekünk a vogul nyelv oly könnyen hozzá-
férhetõ és tanulmányozható volna , mint akár a szé-
kel y vagy göcsej i magyar nyelv. Hogy dr. Munkácsi
arány lag rövid idõ alatt enny i sikeres tanulmányt
tehetett , csak abból érthetõ , hogy szerencsés tehet-
séggel megáldva már azelõtt is sokat, tett .*

»Elõkészülete a mintegy 12 év óta a magyar és
a rokon nyelvek terén fol ytatott buzgó nyelvészeti
tanulmánya volt mel yet számos szakirodalmi dolgoza-
tai fonalán egészen a votják tanulmányutjáig kisérhe-
tünk. »

Egy életrajzhoz mért szûk keret nem engedi
meg, hogy a mindvég i g magasztaló ajánlást közöljük ,
s azért még csak a végsõ sorokat adjuk : «Dr. Mun-
kácsi — mondja Budenz — ugy szólván már most
egészen akadémikus ember , mint a ki az Akadémiát ól
nyert tudományos megbízás teljesítésére egész idejét ,
erejét forditja. A ki eddig is il y szép eredménynyel
felelt meg meg bízásnak , azt hiszem megérdemli már
az ^akadémiai tag« czimében rejlõ elismerést is. « —
Nem kevésbbé magasztalja a derék nyelvész érdemeit
Joannovics György ajánlata , mel ybõl közöljük a követ-
kezõket : »Munkácsi votják szótára valóságos unikum ,
a menny iben nemcsak nyelvészeti , hanem néprajzi
tartalma is van , a votják népnek nemcsak szókincsét
hanem egész élete módját is hiven ecseteli. De minden
elõbbi munkáján túltesz s a magyar összehasonlító ny elvé-
szetre nézve valóságos kocsma f os j elentõségû Munkácsinak har-
madik s legnagyobb utaz ása, melyet az 1888. és 1889.

l yozták.*) Ezért a kiuzscrál tak mentsvárának néz t ek
sokan , kik hozzám fordultak tanácsért , seg ítség ért ;
beletekinthettem a rezidenczia uzsora_viszonyaíba és
meggyõzõdtem , hogy a nemzsidó uzsorás sziv- és kö-
ny örtelen , kötözködik az adóslevélhez , meg nem in-
dul sem szótól sem tényektõl , mi g ellenben a zsidó-
hoz bizonyos egybevetésekkel , figyelmeztetésekkel hozzá
lehet férkõzni , ha az ember részvétére , a zsidó irgal-
masságára vagy — akármil yen különösnek és komi-
kusnak tessék is — ha becsííletérzésére hivatkozik
valaki. Ha a zsidó uzsorásnak elõkelõ gavallérral
van dolga , a legnagyobb engedményre kész vele szem-
ben , ha abban a megtiszteltetésben részesül , hogy
leánya menyegzõjére elmegy hozzá vendégnek.

A pénz világnyelv , mel yhez ért mindenki  és
kulfusa mindenkoron is világvallás volt , mel ynek min-
den ország ban , minden nép közt voltak papjai és hivõi .
Az uzsora a mint  most , ugy mindi g is , felekezetnélküli
marad , amint  ezt a német példaszó ol yan sarkasti-
kusan ki is fejezi.

*) Midõn az osztrák kormány nemré g iben az uzsoa kér-
désben enquétet küldött  ki , engem is megkérlek , hogy az uzsora
ellen irány ított beszédemet bocsássam egy hatóságnak rendel-
kezésére , de a kérelmelhatározottan visszautasítottam.Az islenhá-
zában mint  hilrokonaim barátj a szólottam , in te t tem és mint  a
zsidóság egy ik legelsõ község ének szónoka fi gyelmeztettem õket .
A temp lomon kivül nem ismerek sem zsidó , sem keresztény,
hanem általában uzsorásokat , kiknek viselt dol gai ellen az ál-
lamra nehezül a teendõ. A Bécsben megjelenõ «Vaterland « ak-
kor min t  klassikus tanura hinatkozott  rám , hogy a zsidók közt
uzsorások vannak. Ezt még nem vonta kétség be senki. Ha a
Vaterland nekem módot nyúj tott  volna arra , hogy Bécs keresz-
tény uzsorásairól ny ilatkozhassam , akkor ol yan dol gokat tu-
dott  volna meg, mel yeknél fogva a zsidó pénzkölcsönzöket még
valósá gos angyaloknak nézné.



Korrajzok
ii.

Jóme.
Nem volt sem írástudó , sem gazdag, sõt nagyon

is földhöz ragadt , szegény fiú volt. Saját közsé gé-
ben sem magaslott ki semmivel , ha csak az által nem ,
hogy csendes falujában és az egész vaáli völ gy ben
nem egyhamar akadt parasztleány, vagy menyecske ,
ki az utczáról behallatszó búshangu sí polásról azon-
nal rá nem ismert volna Jóme-re. Be is hívták min-
den udvarra és ali g gyõzte szegény két kézzel. Hiszen
õ árulta a legszebb pántlikákat , bécsip iros keszkenõ-
ket ; de még a piros ilój a is kapósabb volt , mint  az ,
a mit a faluban a nagy boltos vesztegetett.

Nem is volt JómenaK mi baj a sem. Barmiczveje
után szegény jó édesanyja nyakába akasztotta a ba-
tyut és õ nem görnyedt meg alatta. Meg kereste min-
dennapi kenyerét és meg is takarított  valamic ikét.
Apja, nagyapj a és dédapj a is igy élt és bizony a Jó-
me is elczi pelte volna batyuját mind haláli g, ha
nagy események ki nem sodorj ák a rendes kerékvá-
gásból.

Hanem hát másként esett. A nagy világfáj dalmak
Jómét ugyan legkevésbbé sem bántották ; a szabadság,
egyenlõség és testvériség — az akkori kor valláskü-
lömbség nélkül vallott szentháromsága — elõtte isme-
retlen fogalmak voltak ; vallási reformok , vagy más,
világra szóló gondolatok jám bor kedélyét nem zavar-
ták . Hogy a nemes és nemzetes urak tegeztek , leg-
kevésbbé sem bántotta , hiszen a rashakohollal is csak
ugy beszéltek , ez pedi g csak külömb ember volt nálá-
nál. Hogy ez idõben a szabad költözködés meg volt
szorítva , azt sem valami nagyon fájlalta. Mit is kere-
sett volna õ például a szab. kir. városokban , 'mikor a
vaáli völgy ben termett a legszebb kolompér és egy-
két rõf fehér csi pkéért kapott három-négy merõkanállal
oly szép kenyérlisztet , mel y bõl azután édes jó anyj a
ol yan gombóczokat fõzött neki , a milyenek még a

éve k fol ytán tett a vogulok között . Épen a vogul nyelv ,
mely a rokon nyelvek között j óformán legközelebb
jár a mienkhez , volt eddi g leg kevésbbé ismeretes s
még azok a szövegek is, melyeket Reguly hozott ,
nagyrészt megfejtetlen hevertek immár negyven év
óta. Munkácsi még attól sem rettent vissza , hogy egy
egész telet a fagyos Szibériában töltsön , csakhogy a
ránk nézve olyanny ira fontos nyelvvel telj esen meg-
ismerkedjék. Fáradozásait valóban nagyszerû siker
koronázta. Bejárva a vogul-lak ta óriás területet , pon-
tosan följegyezte az összes vogul nyelvjárásoknak
nemcsak grammatikáját és szókincs ét , hanem a vogu-
Ioknak gazdag nép költészeti , mytholog iai kincseit is,
úgy hogy a becsesnél becsesebb szövegek maguk há-
rom kötetre fognak terjedni. Akadémiánk a levelezõ
tagsággal méltán fogná jutalmazni tiz évi. sikeres mû-
ködését s ezzel meg fogja neki adni a buzdítást , hogy
tovább is lankada tlanul fol ytassa nyelvtudományunk
érdekében lelkes és önfeláldoz ó müködését. «

Valóban helyesen jegyzé meg Joannovics , hogy
Munkácsi tudományos mûködése lelkes és önfeláldozó
volt. Mint serdülõ ifj ú már elhatározta , hogy életét
az összehasonlító nyelvtudományoknak szentel i, hogy
a magyar nyelv közeli rokonait fel fogja kutatni, hogy
igy a homál yban levõ nyelv-eredet kérdéséhez õ is
hozzájárulhasson felvilágosító adatokkal. Nemcsak a
finn-ugor , de a török-tatár nyelveket is nagy buzga-
lommal tanulmányozta , mert csak i gy vélte megold-
hatónak a nagy problémát. Egymásután sajátította el
a finn , jakut , észt , mordvin , vogul , osztják , votj ák,
cseremisz , zürjen , csuvas, török-oszmán s kazáni-
tatár nyelvkincseket. Mohón szivta be magába mind-
azt , a mi a magyar összehasonlító nyelvészetre vo-
n atkozott , mialatt a nyomor minden szenvedéseit át-
élte. Már ismert nyelvész volt, ki az akadémiai pál ya-
dijakat elnyerte , kinek nevét a legjelesebb tudósoké
között említették s gyakran volt ez idõtájban is oly
napj a még, midõn betevõ falatj a nem volt , midõn négy
krajczárt áldozhatott egy napi étkezésre. Pedi g
csak egy lépésébe került volna s fényesen biztosít-
hatta volna a megélhetést. De Munkácsi vallását nem
tekintette üzleti portékának és megmaradt zsidónak s
búvárkodott bár üres gyomorral , de telve lelkesedés-
sel. El volt tökélve , hogy bármi áron is, de útnak
indul , hogy a magyarok nyelvrokonait fölkeresse.

Ebben a lelkes , vas elhatározásában nagy része
van Jókai Mórnak , nagy regény írónknak. Mint gyer-
mekifj u olvasta még gyöny örû regényét az Epp ur si
muove-t , mel y ben oly remekül rajzolja azt az ábrán-
dos ifjút , Barkó Pált , ki neki indul ismeretlen tájak-
nak , végtelen sivatagoknak , messze , messze keletre,
hogy a magyaroknak õshazáját és rokonait fölkeresse.
Ennek a Barkó Pálnak képe lebegett azóta fol yton
Munkácsi elõtt , ez az ábrándos, nemes ifjú , ki életét

teszi koezkára azért , ho^y a magyarok rokonait föl-
keresse. És ez a kép akkor is ott lebegett Munkácsi
elõtt , midõn a kihalt  orosz pusztaságo kon barangolt.
Ez adott neki bátorságot további munkájához , ha a
nélkülözés folytán erõi fel akarták mondani a szolgá-
latot . Hiszen az - elsõ sorok , miket hazájától távol
naplójában följegyez , igy szólanak : «Varsó , 1885. ápri-
lis 11-én. Megvalósult tehát a rég i gyermekálom !
Csakugyan Barkó Pál lett belõlem , a mint  Jókaiból
hajdan eszméim közé vettem ! Megny ílt az alkalom a
virágvasárnap i szövetségben tett magasztos fogadást
valósítani. Immár életemet teszem koezkára az embe-
riség, a tudomány, hazám .érdekében. *

(Befejezõ czikk következ ik .)



fõispá n asztalára sem kerülnek. Hát az a sok uritök ,
amiket jó szóért ingyen kapott , a mel yeknek kály ha-
vállán pirított magjait szombat déltitánonkint , a szent
nyugalom édes percze iben , a meleg kemencze mellett
olyan jóízû en pattogatta ! — Bánta is õ, hogy a czé-
hek a zsidó mestereket mé g akkor sem fogadták be,
ha a palatínus ezt rájuk parancsolta. A mesterembe-
rek , a polgárok , az urak , i gaz , nem lát tak benne em-
bert , de csak elviselte ezt is , mert volt nek i becsü-
lete , ha szombat- és ünnepnapokon elment a zsinagó-
gába és felczitálták a Tórához , vagy hag be-geli íával
tisztelték meg. Aztán n.ég a Chevra- Kadisában is
»melacse« volt és szimchaszthórakor akkora hav-
doloht kapott , hogy a fõispán is megiri gyelhetné. Ha
meg házasságra kerül a dolog, biztos a »reb « titulus.
Hogy ne érte volna be mindevv el ? Fõideálja mégis az
volt : hogy pénteken délben , mikor hattyúját sutba
vetette , egy terebélyes, az egész tálat betakaró , ma-
zsola és aszalt szõlõvel behintett túróslepényre — az
õ nyelvén egy nagy »czvorechdolken « — essék tekintet e.
Szombat ebédre pedi g a mi-seberach mélabús hangjai-
nak ájtatosan végi g hallgatása után , a jó forró sólet.

Ha Jómé ama bizonyos franczia királ ynak szü-
letik , tyúkhús hel yett túrós do lkn it meg forró sóletet
kivánt volna alattvalóinak fazekaiba. Ismerték is a
Jómé gyeng éit faluszerte , de a jólel kü 'meg sem hara-
gudott , ha ezért »Jóma-vast «-nak*) gúnyolták.

1848, szeptember havában a fiatal honvédsereg,
a pákozdi csatában , a velenczei tó közelében jól el-
verte Jelacsicsot. Egy híressé vált »f lankenbewegu ng «-
gal megvert hadával Bécs felé iramodott a moóri
országúton ; a gyõztes magyar hadsereg pedi g a váál i
völ gy ön és Bicskén át Schwechatnak vette útját.

Semmi sem ol y ragadós , mint  a lelkesedés. A
merre a diadal i t f as  és becsvágyó honv édsereg elvo-
nult , melléje állt örege , apraj a, meglett férfiú és ser-
dülõ gyerkõcz.

Jómé ott bámult falujábsn az ut szélén és csak
nézte, nézte ezeket a félisten eket ; látta , hogy a fia-
talság színe-java a csillagos-zsin óros strázsamesterrõl
parolázik , mindenki  felcsap hon védnek , vagy beáll a
nemzetõrök közé.

És ahogy ugy nézte , nézte azt az ujjongó , dalos
szavú legénysé get , a kócsagtollas p iros csákókat , a fe-
szült dolmányokat , kicsordult a könye.

Aztán Összeszedte magát , kiegyenesedett és gyors
léptekkel tartott  lakására.

Anyját az ajtóban találta , amint  k ifelé akart
menni , hogy a nagy vigasságot õ is megszemlélje és
i gy szólt hozzá :

— Édes anyám tedd el nekem ezt a bat yut ,
vigyázz rá , mi g visszajövök.

*) A nyelvbúvárok kedvéért m egjegyzem , hogy »vast« a
hochdeutsch nyelvben Wurstot jelent.

— Hát hová mégysz, Jome fiam ?
— Hová megyek ? Oda a hová most mindenki

megyén. Fölcsapok hondvédne k.
— Honvédnek ? Jome fiam , agyonlõnek ottan.
— Hát mindenki elmegy és mindenkit agyon

fognak lõni ? Vagy csak én maradjak életben ? Ott van
édes anyám a roshakohol , a pap és az áiendásfia is ;
de a szol gabiró és a rektor fiai is ott vannak. Me-
gyek én is , édes anyám , Isten veled ! És ill' a berek ,
nádak-erek , Jómé bizony ment a toborzókkal.

És a vén Genendl azóta gyakran járt el a falu-
házra , hol a nótárius uram a kesergõ anyákat jól
tart otta a dicsõsé g mezejérõl érkezõ hírekkel.

Nem ismerem Jómé hõs tetteit. Ki tudná kifej-
teni a n n y i dicsõség bõl , véres harczokból kire mi ju-
tott ! De anny it tudok , hogy csillagot nem szerzett ,
mert irni olvasni csak héberül tudván , káplárságra
sem vihette.

A világosi katasztrófa után éjnek éjszakáján a
faluban valaki kopogott a szegény Geneudl ablakán.
Az aggódó anyai sziv mindjárt  fiát sejtette és nem
tévedett. Egy perez alatt Jómé anyj a keblén volt. De
milyen állapotban ! Két kitüntetés tündöklött rongyos
kabátján és ezen kivül egy kardv ágás volt a fején
és egy szurony szúrás a jobb ezombján.

Mikor hetek multán sebeibõl ki gy ógyult a bo-
szuálló hatalom sorozásra hívta , de mint »untauglich t»
kilökte.

Jómé ismét nyakába vette batyuját és a paras zt-
lányok „meg int csak Jómétõl szerették venni a piros
pántlikákat és a czifra ke ndõket ,

1880-ban utoljára láttam. Jómé — mondám —
nehéz már neked az a batyu ; j öjj be a fõvárosba , e l -
járunk , hogy fölvegyenek a honvédmenházba n.

Jómé szépen meg köszönte a szívességet , de nem
kért belõle. Azt monda : Megmaradok én az én falum-
ban és rég i kenyérkeresetem mellett , mi g Isten el
nem szólít onnan és ha meghalok tisztességesen elta-
karít engem a Chevra-Kadisa , mint  egy rég i chevra-
tagnak dukál.

Jómé csontjai ott porladoznak a kajászó-szenl-
péteri zsidó temetõben.

Ha meg ifjodott hazánkban , mel y a nemzeti ki-
rál yok korszak ában sem volt oly önálló és hatalmas
m i n t  most , az ifjabb nemzedék fiai , de kivá ltképpen
a nemzsidók közül valók véletlenül elhaladnak egy
il yen zsidó temetõ mellett , jut- e eszökbe , hogy itt is
férfiak nyugszanak , kik életüket és vérüket a haza
dicsõségeért és a közszabadságért örömest ontottá k ;
tudják-e , hogy itt is »õsök « porladoznak , kik hozzájá-
rultak , hogy utódaik szabadok legyenek a szabad
hazában V

Szántó Eleázár



K E T  N E M Z E D É K
Elbeszélés az 1831-iki lengyelorszá gi forradalom idejébõl. (11.)

VIII.
Már elbeszéltük , hogy Hüdesheim Sámuel a Dá-

\id eltûnését követõ napon , mindenfelõl várta a hírt ,
de amint minden reggel azon reménynyel virradt , hogy
fiának nyomát megleli, ugy minden este azon vigasz-
talan tudattal tért haza , hogy eb^ en a zavaros idõ-
ben , mikor valamenny i rendõrhatóság a legnagyobb
rendetlenségtõl a fejét veszítette , hasztalan minden
fáradság. Hanna mama napról-napra fogyott anyai
gondoknak kinjai miatt , és az apa erõs szivén is rá-
gódni kezdett a bú férge , lelkében évõdött , bárha fáj -
dalmának urává törekedett lenni. Traumannt , a sad-
chent értesítette, hogy egyelõre nem mondhat semmi
határozottat , mivel Dávid nagy üzleti úton van , és
visszatértének ideje még nincs megállap ítva.

Eközben elmúlt a peszach ünnepe; megjött a
rózsák ideje, de Sámuel apó csak töviseiket érezte ,
mert hajh ! egyetlen nyom sem vezetett az elveszett
fiú tévesztett útjára. Traumann ismételt felszólítására
végre azt irta neki az apa, hogy éppenséggel ne tö-
rõdjék már evvel a »párti «-va _, mert Dávid messze
idegenben ta r tózkodik és hazatérte ki tudja , mil yen
nagy idõre esik. De Nachmann nem az az ember volt ,
akivel ilyen kurtán el lehetett bánni , annál kevésbbé,
mert Dávid sorsáról többet tudott , mint maga az apa,

Traumann , ki mindenha nomád életet élt , mivel
jámbor munkája majd ide, majd oda szólította , termé-
szetesen hamarabb megtudta mint Sámuel , hogy a
nag id fiát Ostroíenkánál a Giei gud csapatjaiban felis-
merték , és hogy errõl csak azért nem értesítették az
atyát , mert azon meggyõzõdésben éltek , hogy ol yan
engedelmességre szoktatott fiu mint Dávid , csak nem
fog olyasmit cselekedni , a mi atyjának ellenére van.
A sadchen , Sámuel és Dávid jellemét is sokkal jobban
ismerhette, hogy a dolognak ilyen állását ki nem tudta
volna magyarázni.

Látta , hogy Dávid lelkesültsége ez alkalommal
túlszárnyalta apja iránti engedelmességét és hogy az
öreg Hüdesheim ezen lépést foltnak nézi , mely csa-
ládján esett . Nyomban felismerte, hogy sadchen-rnü-
vész tehetsege itt olyan térre talált , mel yen a dicsõ-
ség jelvényeit elnyerheti és jó üzlete t csinálhat .

A menyasszo ny apja azon volt , hogy valami ke-
reskedelmi ügy lete érclekében a fõvárosba utazzék .
Traumann neszét vette ennek , mellékutakon nyomon
követte és ugy csinálta a dolgát , hogy Varsóban merõ
véletlenségbõl találkozzék vele. Czéljai számára mind
a két apát munkába kellett most vennie. Gyor san do-
log hoz látott és elõször is Hildesheimhez fordul t.

Evvel olyan csínján , amennyire csak gyõzte , el-
hitette, hogy öt , Traumann Nachmant , ki nem lehet

já tszani, mivelhogy jámbo r munkán szorgoskodik és a

talmud mondása szerint , soh'sem esik azokon szégyen ,

akik szent .küldetésben járnak el; hogy õ, Traumann
Nachman , ennélfogv a nagyon is jól tudj a , hogy Dávid
ahel yett , hogy lakodalmi derasa bemagolásán fára-
doznék , szerte csatangol és háboruságos dolgokba
ártja bele magát , amel yekhez semmi köze, és hogy
vég ül õ, Traumann Nachman , a vétkezõt az eltéve-
lyedés útjáról visszahozni és bár érdemtelenül , de
még is kész a ncmesvérü menyasszony karjaiba vezetni ,
pusztán de igazán csak merõ önzetlensé gbõl és a
Hüdesheim család iránt való mél y tiszteletbõl. Csak
éppen , hogy a megduplázott sadchendijra számíthasson ,
kímondhat lan sok fáradozása eredményes volta esetén ,
avagy hogy a felét i gényelhesse , ha nefal ántán terve
dugába dõlne.

Természetesen ínyére volt ex az ajávúat az öreg
Sámuelnek és szívesen ráállt minden föltételre , hogy
a fájdalommal nélkülözött  fiút mielõ bb mellére ölel-
hesse. De Chájim , a menyassz ony at yja , k issé kemé-
nyebben tartott a magát. Ez a világért sem akart arról
hallani , hogy holmi »bal-milchomoh «(katona ) kerüljön a
famíliájába és rendrõ l-rendre elõsorolta a múlt  idõk
valamennyi rabbiját , akiknek õ egyenes leszár-
mazottja és azt k érdezte : vájjon nem volna-e
szégyen egy ilyen õsnemes famíliát  afféle jött-menttel
összeboronálni? De Traumann , mestersé gének mûvé-
sze, csupa hazafiság volt.

Már hogy a szégyenbõl — ugy véleked ett õ —
éppensé ggel nem fog kijutni ; hiszen számtalan »ille «
(láng ész), õsnemes családok ivadéka semmi kivetni
való t sem látott abban , hogy csatába ment ! Bebizo-
ny ította neki , hogy még a Thalmar Isachár is, aki
pedi glen reb Jehuda Ha-Nassinak egészen egyenes
leszármazottj a, mint önkéntes szolgál a hadsereg ben.
Hasonló példák miatt Nachmann épenséggel nem jött
zav arba , mivelhogy 500—600 éves anachronizmusnak ,
vagy néhány genealógiai botlásnak oda se néz a jó
lengyel talmudista Azonkívül Nachman hivatkozott
egy bibliai példára a Prófé ták könyvébõl , ahol meg-
vagyon irva : »Fejleszszétek javát az államnak , mely-
ben éltek « ; amibõl világosan kitetszik , hogy a hadi
szolgálat éppenséggel jámbor munka. Ez ugyan nem-
iért mindjárt az öreg Kratter fejébe, hanem a sadchen
hosszas disputáczió fol yamán találóbb példákkal mégis
csak rábizony ította , hogy ez szentül megirott köteles-
ség. Nachman végül háromszorosan is felbecsülte a
Nag id vagyon át . Éles eszével ezt az argumentumot a
végére hagyta öreg ágyúnak és valahára mégis csak
megnyugtatta Krattert és eszméjével egészen össze-
békítette.

De a sadchen idõközben azon szintén sokat
fáradozott , hogy megtudj a, merre vették utjokat az
ostroíenkai szabad csapatok, melyeknek soraiban tudta
Dávidot , és örömére értesült , hogy Dünaburg mellett
Piater grófnõ csapataival egyesültek.

Erre aztán megvillant fejében a terv.
(Folytatása következik.)



Hazai hirek
— Uj sinylõk-házát fog a pesti Chewra-Ka-

disa ép íttetni , a mint azt a Kensz Károl y elnöklete
alatt tart ott minap i köz gyûlésén elhatározta . Az uj épü-
let hel yéül a Hung ária ut és Erzsébet királ ynõ utjának
sarkát szemelték ki és e czélra 20 ,000 frton megvásá-
rolták a Friedl-féle 1811 négyszöges nagy telket. Az épít-
kezés költsé gei 60.000 fntal vannak elõirányozva . Az uj
siny lõk házának építését a Damjanich-utc zai régi épület
szûk és a további építkezésre alkalmatlan volta tette
szüksé gessé. Az érdemes elaggott hitközségi és chevra -
beli szegények száma egyre szaporodik , ugy, hogy a
Damjan ich-utczai 30 ember befogadására szánt épület a
követelmén yeknek meg nem felelhet. Az uj ép ület , a
mel ynek három homlokzata lesz , s a netán késõbb szük-
ségessé váló építkezésnek elejét nem veendi , 50 lakóra
van tervezve . A siny lõk közül , kiknek el tartása egy-egy
évre átlag 4oo írtba kerül , ezentúl is csak 30 terheli a
Chevra pénztárát , 2o pedi g a múlt évben elhalálozott Kann
Ármin 139,ooo frtos alap ítván y ának jövedelmébõl nyer
ellátast.Az építkezéshez szükséges költségeket a Damjanich-
utczai ház és telek árából és részben a Kann-féle ala-
pítvány ból fedezendik. — Megemlítjük e helyt , h ogy a
régi siny lõk házának alapját Schossberger S. W. vetet te
meg 10,000 frtos alap ítványával , melyet elhunyt neje
szül. Kunitz nevére tett s ma is a Schossberger család
egyik tagja , Schossberger Zsigmond báró az, a ki mint a
siny lõk háza bizottsá gának elnöke tevékeysé gével és
azonkívül állandó évisubventióval hathatósan támogatja
a nemes , emberbaráti intézm ényt.

— Zsidó királyi táblai birák. Mint meg-
bízható forrásból értesül ünk , a legközelebb i napokban
larnai János dr. budapesti ügyvéd , a Magyar Igazság-
ügy tudós szerkesztõje és Fischer Lajos dr. elõkelõ ko-
lozsvári ügyvéd , ki lapunkat is felkereste már jeles
czikkeivel , királ yi táblai bírákká fognak kinevezte tni

— Zsidó városi bíró. Liptó-Szt.-Miklóson f.
hó 8-án dr. Steiner Manó tekintél yes és közszeretetnek
örvendezõ ügyvédet városi bíróvá választották.

— Rabbibeiktatás Ó-Kanizsán. Lapunk elõzõ
számában jelentettük , hogy dr . Rosenberg Edét , a rabbi-
szeminárium kitûnõen képesített, végzett növendékét f.
hó 2-án iktatták be uj hivatalába. Tudósítónk ennek
lefol yásáról a következõket írj a nekünk : A marczali uj
rabbiv al dr. Klein Józseffe l érkezõ lelkipásztorunk elébe
Horgosra a közsé g küldöttséget menesztett , melyet Krahl
Adolf hitk. elnök és Gríiner Jakab elõljáró vezettek Dr.
Rosenberget megérkeztekor Krahl Adolf csinos beszéd-
del üdvözölte , melyre az uj fõrabbi ékes szavakban adta
meg a választ. Ezután a küldöttsé g és a két fõrabbi
fol ytatta útját Kanizsái g, hol a vasúti állomásná! nem
csak a közsé g apraja-nagyja , hanem a város szine-java
is megjelent dr . Rosenberg fogadására. A perronra lép-
tekor riadó éljenzés hangzott fel , melynek lecsendesül-
tével Herz Ede földbirtokos hosszabb beszédde l üdvö-
zölte az uj fõrabbit , meleg szavakkal ajánl ván fel az uj
otthont , melyet kellemessé akarnak tenni , és azon óhaj-
nak adván kifejezést , hogy az uj fõrabbi minden lépé-
sét és tettét hazafias törekvés vezesse. Dr. Rosenberg
lendületes válaszáb an megköszönte a szives fogadtatást
és hangsúl yozta , hogy hazafias szellemben cselekedni
egy értelmû a zsidó papi hivatás feladatával. Erre a
menet hosszú kocsisorban megindult a temp lom felé ,hol
az iskolás gyermekek tanítóik vezetése alatt sorfalat
képezve várták , és megérkeztekor a ccboruch habo »
énekkel fogadták . Maj d bevonultak a t emp lomba mincha
imára , melynek végeztével dr. Rosenberg megtartotta
programmbeszédét . Egy derasa volt ez a modern ékes-
szólás és tudás köntösében. Fejtegetéseit a múlt heti
szid/a eme verséhez filzte : Hu aser dibér Hassem bike-
róváj ekódes. Ez az , a mit Isten hirdetett : Szentesítve
leszek azok által , kik hozzám közel állanak. Rendkí vüli
hatású volt beszédének azon része, mel yben a régi zsidót ,
kit üldöztek , de isten közelsé gébõl ki nem tép hették ,
szembeállítot ta a mai zsidóval , kit ma nem bántanak, de
elveszítette isten közelségét a családban , az életben , egy-
más közt. E hibán segíteni lesz a rabbinak fõtörekvése.
— Este banketten gyûltek össze az ünnep lõk. Az elsõ
felköszöntõt Hercz Ede mondta a fõrabbira, Krahl Zsig-
mond Krahl Adolfo t köszöntötte fel, mint a kinek a sze-
rencsés választásban nagy része van, A fõrabbi többször
szólott és dr. Klein marczali rabb in kivül még többen
mondtak felköszöntõt.

— Rabbiválasztás Nyitrán. A ny itrai izr.
hitközség folyó hó 20-án rabbiválasztó közgy ûlést
tart , melyen a rabbiság kiegészítése czéljából két
rabbi állása lesz betöltendõ. Az egy ik rabbiszékre dr.
Rosenf eld József , derék és tudós orosházai fõrabbit a
képviselõtestüle t egy hangúlag jelölte , a másik jelöltre
nézve még nem történt végleges megállapodás. Illeté-
kes forrásból nyert értesülésünk szerint Tigermann

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük márczius

végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megujitani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési fel tételek :
egész évre . . . .  8 frt —kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — >

Papok , tanitók és község i hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztó'sége és kiadóhivatala

Budapest , Váczikörut 23. sz.



József érsekújvári rabbival kedvezõ megoldással
biztató tárgyalások fol ynak. Tudósítónk e két jelölt
megválasztását biztosra vehetõnek állítja.

— Loyalis törvényhatóság. Gyõrbõl írj a
levelezõnk : Orszá gos vásárainkat , mel yeket nemcsak
hazánk minden vidékérõ l , hanem messze külföldrõl is
tömegesen látogatnak , egy ujabb októberi vásárral
sza porították s annak napját október 12-ikére tûz ték  ki ,
mikorra ez évben éppen jomki ppur esik. A zsidó
hitközség elöljárósága dr . Fischer fõrabbi ál lni  eme
körülményre fi gyelmessé teletvén , a város képviselõ-
testületéhez kérvénynyel fordult az iránt , .hogy az uj
vásár napját hel yezze át . A törvény hatósá g e héten
tárgyalta a kérvényt  s a vallásos szemp ontra való tekin-
tetbõl egyhangúlag elhatározta a vásár napjának megvál-
toztatását. A város polgármestere Zechmeisler Károl y
azt is kijelentett e a fõrabbinak , hogy a vásárnap ok
megállap ítása alkalmával  ezentúl a fõkap i tány  a zsid ó
hitközsé gi elölj áróság vélemény ét is be fogj a kérn i .

—- Kitüntetés. Dr. MW /AY/D/ Bern át ot , a pesti izr .
hitközség tanfelü gyelõjét , kinek életrajzát jelen szá-
munkban kezdtük meg, a helsing lorsi linn ugor
társaság levelezõ tagjává választolta meg.

— Az orsz. közoktatásgügyi tanácsba a
miniszter dr. Kármán Mór egyetemi tanárt  is kinevezte

— A felekezetnélküli kisdedovó, mel yet
Sternthal Adolf és nej e bihar megyei nagy birtokos ok a
saját költsé gükön rendeztek be Szalontán , f. hó 1-én
meg kezdte mûködését. A teljesen modern berendezésû
kisdedovó a jótékonyságáró l fõváros szerte is ismert
nemes alap i tóknak  tizennyolczeze r fiijába került s to-
vábbi gondozásra a város tulajdonába ment  át.

— Megrendítõ halálesetrõl veszünk h ír t .
Irutzer Ábrahám , czeczei rabbi ali g 2y éves áld ott 'elkü
és mindenki által szeretett és tisztelt neje f. hó y -én
hirtelen meghalt. Temetése f. hó 8. nagy részvét mellett
ment végbe és ravata lánál  a k orán elköltözött  fé rj e,
Lhuy Ignácz sárbog árdi és Klein Albert szílas-bal hási
rabbik tart ottak gy ászbeszédeket.

— A pesti izr. hitközség vála sztmányának
folyó hó 9-én tartott  ülésében a hitköz ség elnöke
Wahrmann Mór , orsz . ké pviselõ a hitközségnek á tado t t
következõ adományokat hozta a vála sztmány tudomá-
sára : I. Az izr. kórház javára néh. Táfler Izsák csa-
ládja 1000 f r t ;  II. a hitközség iskolaalapj a javára
Holitscher Li pót B. 200 f r t ;  III. a szegények gyámo-
litására : néh. Kern Teréz hagyománya , Weisz Bertold ,
Stern Frigyes J. adományai 100-100 fr > , Gomperz
Benedek 15 frt , Névtelen 15 frt ; IV. az izr. siny lõk
háza és az izr. fiárvaház javára : Kern Teréz hagyo -
mányai 50—50 frt ; V. az izr. siketnémák intézetének ,
izr. nõegy letnek és a leányárvah áznak : Holitscher
Lipót B. 100—100 frt ; VI. koszorú t hel yetesi lõ adomá-
nyok az izr. nõegylet javára : Szegvári Lázár Bernát 25 fr t.

Léderer Sándor és Basch Lajos 15—15 frt. — Ugyanez
ülésben határozatba ment , hogy a fol yó hó 12-én a
hitközség temp lomaiban befol yó perselypénzek a sza-
maritánu s egyesület kórház-segél yezési czéljaira for-
díttassanak és a nevezett egy letnek rendelkezésére
bocsáttassanak.

— A szabadsagharezszobor pályázat ügyé-
ben a szoborbirálõ bizo ttság f. hó 7 én tarto '.t gy ûlésén
egy hangúlag azon határozatot hozta , hogy a pál yad i-
jak kiadását nem ajánlja a szobo rbizottságnak , de
javasolj a , ho ay a mûvészeket elismerõ jutalomdíjban
része sítsék. Az elsõ sorban k i tün te t e t t eke t  1200, a
másodsor ban k i tün te te t t eke t  600 frljávai. Az elsõ dijra
éidemesi tet t  3 mûvész között Róna Józsefe t és a má-
sodiksorba osztott  3 kö zött a Donálh Gyulát ért elis-
merés a mi olvasói nkat  kétszeresen érdekelheti. A
pál yabirálók jel enlése kissé bu rkol tan ugyan , de mégis
legtöbb mél t án y lással a Róna József tervérõl szól.
íme a vonatkozó rész : »A tervezet architektúrája bi-
zonyos er edetisé g által ra gadja meg a fi gyelmet , a
kellemes össz hatást rész leteinek jó arány ai , g az dag tagolása és
f inom - kifej lesztése foko zz^ """ P»5na ter vez ete — mondj a
iíészeti  e redmé nyül  a jelentés — »a felkarolt gon-
dola tmenet  és a f õeszmék világos és éléuh p lasztikai kifej e-
zése állal a feladat lény eg ét megközelítõ megoldást nyúj t,
ezen relatí v síkere fol y tán  a pál yázó mûvészek sorá-
ban kom ol yabb fi gyelembe vételre szerzett i gényekel .«
— Donáti , (erve szintén szép méltatá sra talált. A
jelenté s dicséri élénk , komol y és jó l mintázott  alak-
jait s a terv nagyban való végrehajtásának föltételei-
vel , igényeivel , ismerõs , szakmájában avatott mû ész
kezét s vég ül átgondoltab b , komol yabb és több irány-
ban sikerült  ter vezetnek állítj a , mel y behatóbb fi gye -
lemre érdemes.

— Kinevezés. Dr . Pischer Jakab a li pótmezei
orsz. tébol y da jeles vol t másodorvosa , a makói fõrabbi fia ,
kirõl az ehnebet egügvrõl irt köny ve megjelenése alkal-
mából épp elõzõ számunkba n emlékeztünk meg, a pozso-
ny i orsz. kórház eluiebetegosztál } fõorvosá vá neveztetett  ki ,

— Ötvenkilencz évig tanítóskodott Lo-
lueubein Gvula a hunfa lv i  izr. hitkö zség iskoláj ában. Az
agg tanítót  kinek akárhány ta ní tványa már maga is
idõs ember , a község 300 frt íal  f. évi márczius else-
jével nyugd íjaz ta , mert nem volt tagj a a tanitók or-
zságos nyugdíj intézetének.

— Dr Feuer Nátán orsz. közeg észsé gü gy i fel-
ügyelõ a szabadkai váro si kórhá z ban  f. hó 26-átó ! kezdve
több héten át felolvasást fog tartani a trachoma beteg-
ségekrõl. A kurzuson Bácsmegye azon orvosai vesznek
részt , kik e kurzust nem vé gezték.

— Az orsz. izr. tanitói árvaház javára f.
hó 5-én Misko lczon az ottani izr. tantestület — mint
nekünk irják — minden  t ek in t e tben  sikerült  bált
rendezett. Az estél y, mel yen Mi sk lez színe-java , élén

az ottani hadt estparancsnok br. Albori Jenõ altábor-



Külföld! hirek
— Az orosz kereskedelem és a nemezis

kezdete czimen a mag deburg i «lsr. Wochenscbrift »
vezérczikkben fog lalkozik az orosz kereskedelem pan-
gásával , mel yet a zsidó üldöztetésnek tud be. A dataiból ,
melyekbõl a szentp étervári birodalm bank múlt és ez évi
mérlegei al apj án következtetési ét levonja , adjuk a kö-
vetkezõket :
Az; orosz bank készpénzkészlete 189.1. januárban

Did mill ió  rubel
» » » 1890. januári j án

118 mill ió rubel

A többlet 21 » »

Arany és ezüst készletéi értéke 1891 január ban
50 millió rubel

18(J0. » » 12

a többlet 38 » »

Ellenben a pénzkészlet 1991 » » 907
» 1890 » » 928

kevesebb 21 » »

Ha a 38 millió arany és ezüst értékû tö bbletet 50 nu-
lió pap írp énzzel vesszük egyenlõnek , akkor ki tûnik ,hogy
a birodalmi bank i89o , végén 70 millió rubell ei több
pénzkészlettel rendelkezett mint egy évvel elõtte . Ezen
nagy pénzösszeg ki van vonva a forgalomból. Még
nyomósa bb példákkal szolg ál a birodalmi bank váltó-
üzlete. A váltó tárcza a fíókintézetekkel együtt

1890. január bávában 1-11.7 millió rubelt képviselt
1891 » » » .1.01.7 » » »

tehát kevesebbet 37 » rubellel.
a mi kétségtelenül a ker eskedelem pang ására vall. —
Az vEconomist Russc» 3-ik szá ir.ának hivatalos jelen-
tése szer int a legutóbbi nizny-novgorodi országos vásá-
ron 6, 127, 000 rube.lel kisebb volt a forgalom , mint  az
elõzõ évben ugyanakkor.  Hz hatalmas kereskedelmi
visszaesés , annál is inkább , mert az árukra adott elõ-
legek is 3 millió rub el le l  kevesebbek/A charkowi , kiewi
bucsuk hasonló pang ásról tesznek tanúsá got ; a 22 millió
rubelny i kínált áruból csak 10 mil l ió  értékût tudtak el-
adni . A gabona üzleti kötések szintén sokkal csekél yebb
összeget képvi selnek , mint  az elõzõ években Az idézett
lap ezen adatokból azon kö vetkeztetésre jut , hogy az
orosz zsidók üldözése nemc sak az orosz , hanem a vi-
lág kereskedelemre is óriási ves ztesé ggel j ár .

— Paris fõrabbijává —¦ mint a Pester Lloy d-
nak táviratilag jelentik — Drey fuss brüsseli fõrabbi t
választották meg. Ezt az állást Francziaorszá g fõrabbi j ává
való megválasztatása elõtt tudvalevõleg Zadoc Kahn ,
töltötte be .

— Az antiszemitizmus áldozata. Ziegler
götting ani zsidó assesort Schueideiuirt odavaló referen-
dárius korcsmai szóváltá s közben > zsidó ficzkó«~nak
nevezte. Az assesor ezért arczul ütötte a referendá-
rius ( , minek kihívás lett a követk ezménye . A pisztol y-

szernagygyal jelen volt, a nemes czél javára körülbe-
lül 400 frto t jövedelmezett . A sikerben dr. Ixel Soma
iskolaszéki elnöknek , dr. Gencsi Sománénak , a szeretetre
méltó bálanyának és dr. Steinf eld Fri gyes orvosnak , a
rendezõ bizottság elnökének kivál ó szerep juto tt.

— A volt miniszterelnök — zsidó lako-
dalmon Tisza Kálmán a napokban Nagy-Váradon
idõzött s a f. hó 5-én az oltani kaszinó által tiszte-
letére rendezett bankettrõl Sal polgármes ter , Szász
Á goston , dr. Konrád és dr. Berkovics kíséretében Hillin-
ger Li pót , a Sas-szálló bérlõje leányának lakodalmára
ment. A lakodalmas nép a váratlan megtiszteltetést
riadó éljenzéssel fogadta , a czi gányok rázendítettek a
Tisza-nótára és az ovácziõ mind hatalmasabb ará-
nyokat öltött , mikor a volt miniszterelnök az öröm-
apa karján a menyasszony elé érkezett , átadta üdvöz-
letét és mellette helyet foglalt . Erre csend lett a te-
remben és dr. Miheljy Adolf , a nagyváradiaknak kedvelt
és keresett ügyvédj e felköszöntötte a kegyelmes urat és
lendületes szavakkal méltatt a a megtiszteltetést , mel y
a zsidó örömapáf érte , midõn a volt miniszterelnök
megjelent leánya lakadalmán. A szabadelvüséget -
monda a szónok Tisza egy aforizmájára hivatkoz va
— érezni és tenni kell. A meg-megiijuló lelkesedés
közepette utóbb a volt kormányelnök emelt poharat
és a szíves látást megköszönvén meg az ifj ú párnak
hosszú boldogságot kívánván , 3A órai ott idõzés után a
házi gazdával és hozzátartozóival melegen kezet szo-
rítva , eltávozott.

— A kereske iõk betegsegélyzõ egylete
Budapesten dr. Frischnann G) ula , j eles fõvárosi orvost
választotta meg fõorvosává.

— A községi és körorv osok egyesülete a
közi gazgatás államosításának kérdésével kapcs ol atban
ta gjai hel yzetének ja vítás át akarj a kieszközö ' ni . A lefo lyt
héten ez ügy ben rendkívüli közgyûlést tartottak , melyen
f. é. j únius [4-ikére or.szá gos kongresszus egy behivását
határozták el. A 6 tagú elõkészítõ bizottság ba dr . Fóliák
József és Löwensohn Mór hitrokonainkat  választották be
és a nagy bizottsá gba meg fogják hivni  dr, Feuer Nátán
orsz . közeg észségügy i tanácsost is

— Iparhatósági bizalmi férfiakat válasz-
tottak a héten Kõbány án . E tiszteletbeli állásra megvá-
lasztottak között dr. Büchler Sándor , Lemberger Sámuel
és Blankenberg Lipót neveivel , mint rendes tagokéval
és Popp er Moréva l mint  póttag éval találkozunk.

— A mentõegyesület alapító tagjai sorába
Glück Frigyes és Shniler Károl y 200-200 forinttal be-
léptek.

— Az iglói izr. nõegylet m. hó 30-án mû-
kedvelõi elõadást rendezett ,, mely a mellett , hogy a
lakosság közt uralkodó legszebb egyetértésrõl tett ta-
núságot , az egy let pénztára számára 313 frt 27 kr
tis?ta jövedelmet juttatott .



párbajban Ziegleren halálos sebet ejtett Schneidewirt
golyója , s immár egygyeí több azok száma, akik igaz
ügy ük vé delmének áldozatáu l estek.

— A berlini zsidó községi öregek men-
háza 1890. évi mûködésér õl szóló jelentésebõi mint
jellemzõ és igen érdekes adatot kiemeljük , hogy hold.
Auguszta császárné , az intézetre 4000 mátká t  hagyo-
mányozott és a hagyomány felsõbb hel yrõl is jóvá-
hagyást nyert.  Auguszta császárné különben éleiében
is nagy rokonszenvvel viseltetett ezen zsidó jótékon y
intézmény iránt. — A berlini menház a lefo l yt évben
154 szegény öregen gyakorolta a jót 82,321 márka
költséggel , amibõ l egyre-egyre 547 márka eset t. Az
intézet , bárha a lefo lyt évben uj menhel yet is állított
fel , még .sem \ ol t  képes a szükség leteknek teljesen
meg felelni , amenn y iben a jelentés 76 ol yan egyénnek
a nevét sorol ja fel , akik remélve várj ák , hogy oda
bejuthassanak. De e bajon is nemsokára segítve lesz ;
az ujabb ép ítkezéshez szükséges telket a város díj -
mentesen adományozta és Manheiuier Mór és nej e ber-
lini lakosok a saját költségükön vállalkoztak az inté-
zet ujabb kibõvítésére , mel ynek munkálatait a napo k-
ban meg is kezdik. Az intézet vagyona 1,80) 8)0
márka.

— Antiszemita tanú meg nem hiteltet-
hetõ. A görlitzi landesgericht feny ítõ osztálya elõtt
antiszemita pör fol y ik , melyet antiszemita iratok ter-
jesztése mia t t  indítot tak két katonatiszt ellen. A vád -
lottak 3 antisz emitára , köztük a hírhedt Fritschre hi-
vatkoztak mint  tanukra. A törvén yszék azonban el-
határozta , hogy az ant iszemita  tanuk meg nem hi tel-
tethetõk , a vádlot takai  eli télte és azon elvi jelentõsé g û
ítéletet hozta , hogy antiszemita röp irato k terjesztõi
vétséget követnek el .

— Hogyan gyakorolják a jótékonyságot
Londonban arra i gen szép példát nyúj t a «Jews
infant Shol» javára a minapában megtar tó *t estél y,
melyen a politikai és társadalmi kitûnõségekkel együt t
vagy 700-an voltak jelen. Az estél y a jótéko ny czélra a
zsidó kisdedóvóra 1200 font sterlinge t , vagy is körül-
belül 14, 000 frtot jövedelmezett.

— Orosz világ. A P. Ll. -nak jelentik , hogy az
orosz kormány Wolh yn ia és Lengyelorszá g hatósá gait
utasította , hogy az ott idõzõ számos -magyar (?) házalót
utasítsák ki és átjö vetclüket a határon többé meg ne
engedj ék. A kormány avval motiválj a e tettét , hogy a
házalók az osztrák-orosz háború kitöréséko r vezctõkül
szolgálhatnak. — Odesszábó l távirj ák , hogy, a kiewi
kormányzóság ból 3000 zsidót kiutasíto ttak.

-— A menzeli zsinagóga bedõlésérõl már
egy ik elõzõ számunkba n tet tünk jelentést. A Tunisban
Gabes mellett fekvõ város eme katasztrófájáról még a
következõ részleteket közölhetjük : Az istentiszteletet
már megkezdték volt , mikor egyszerre a zsinagóga
falai inogni kezdtek és mielõtt a jelenvollak menekü-
lésre gondolhatlak , fejükre szakad t a telõ, mel yet

nyomban követett a falak bedõlése. A hatalmas robajt
a városban szerte meghallották és mindenki a veszél y
szí nhel yére sietett. A romok alá temetettek segély-
kiáltásai egy pillanatra leszegezték a segítségre sietõket .
Néhány perez multán azonban hozzá láttak a men-
téshez s aránylag rövid idõ alatt 50 élõ sérült és
roncsolt férfi , asszony, gyermek testét vonszolták ki a
törmelékek közül. A mentés munkálataiban az egész
város részt vett . Hullát mindössze , mint jelentettük
négyet , találtak ; de mivel a temp lom túl volt zsúfolva
ájta toskodókkal , több százra tehetõ azok száma, akik
a. romok alatt lelték halálukat.

— Rothschild Nathaniel báró Görögo r-
szágban jár , hol régiségeket és más mûtárgyakat
gyûjt. A merre útj a visz , a báró mindenütt megláto-
gatja a hitközségeket és intézményeiket és ahol szük-
ségét látj a , jelentékenyebb összegeket adományoz.
Korfuból , Zantéból , Athénbõl jótékonyságáról tesznek
jelentést.

— Az amejrikai uj bevándorlási törvény
nagy fontossággal bir az orosz zsidó menekülõkre .
Intézkedései oda irányúinak , hogy elriasszanak minden
idegent , aki útját a tengeren túlra mások segítségével
tette meg és nem tudja bei gazolni , hogy nem a kol-
dusok és másként kizártak osztál yába tartozik.

-- A bolgár fejedelem a szegény zsidók-
nak. Phili ppopolisból irják , hogy az ottani szegény
zsidók a nagy tél fol ytán sok szükséget láttak , miért
is felsegitésükr e az Alliance leányiskolájában nagyobb
aránya bál t rendeztek. Az estél yen nem csak azsidók ,
hanem az örmény és görög községek notabilitásai vol-
tak jelen és a jótékony czélra adakozók között Ferdi-
nánd bol gár fejedelem és berezegi anyj a, Coburg Cle-
mentina nevével .is találkozunk.

-- Stöcker a német császárról a zsidók
ü gyére kedvezõ nyilatkozatot tett. A müncheni »All g.
Zeit. « tudósí tój a -többek között meg kérdezte Stöckert ,
hogy mint vélekedik II. Vilmos császár a zsidókról.
Stöcker ezen váratlan kérdéstõl meglepetve , i gy felelt
»Hja , én azt nem tudhatón ; ezt magától a császár-
tól kellene meg kérdeznie. De egyet határozottan állít-
hatok , s ez az: ha én békén hagvtam volna a zsidó-
kat , mé g ma is udvari káp lán lennék. « — Stöcker
urnák , ugy teíiszik , igaza van.

— Bazár egy uj zsinagóga javára. London
egy ik külváros a flampstead uj zsinagógát készül épí-
teni , mel ynek javára lad y Rothschild védnöksége alatt
nagyszabású hazárt rendeznek A bazár õs-Jeruzsa-
lemnek egy ik utczáját fogja ábrázolni , mel yhez London
legjobb mûvészei készít ik a dekoracziókat. és a kosztü-
mök rajzait. A terv pénzügy i tekintetben is kitûnõ
eredménynyel biz tat.

— A német császár testvére — Barnay
Lajosnak. Henrik porosz herczeg egyik berlini szín-
házban végig nézce Ke.m elõadását , melyben Baniay -mk.
a pesti hitközsé g volt titkára fiának matróz szerepe van .
A Barnay alakítása a berezegnek anny ira megtetszett ,
hogy a szerep kellékéül valódi matróz kanasztert és egy
gyönyörû marrósöltözetet küldött Barnaynak.



Pályázat.
A pesti izr. hitközségnél (a dohány-utczai

templom számára) egy «ooo frt évi fizetéssel
ós <>< )<> forint évi szálláspénzzel ja vadalmazott
toká ul <»r-iielyett «Ni állás töltendõ be.

Pályázók , kik erõs baszus-bariton hanggal
és kellõ zenei képzettséggel birnak s a kántori
tisztséggel járó összes teendõk ellátására szük-
séges ismeretekkel rendelkeznek , a Torah-felol-

öv y

vasasra képesí tve vannak és esetleg próbaelõ-
adásra vállalkoznak , felszólittatnak , hogy vallás-
erkölcsi életükre , korukra , eddi gi alkalmaztatá-
sukra és családi állapotukra vonatkozó okmá-
nyaikkal felszerelt fol yamodványaikat f. évi
április hó 30-ig a hitközség ti tkári  hivaüiIához
benyúj tsák.

Útiköltség csakis az állásra megválasztott-
nak térit tel ik meg,

Budapest , 1891. márczius hóban.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

Pályázati hirdetmény.
A zombori izraelita h it  községnél üresedés-

ben levõ következõ állásokra nyi t ta t ik  pályázat :
1. A kántori állásra , melyre zeneileg

képzett , énekkiséret melletti éneklésre és is-

kolai énektanításra képes kántor , akinek.
/.T.BI miD pini töiW-nak kell lennie, pályázhatik
Évi fizetés 700 frt , szabad lakás, félsecbi ía és
a szokásos mellékjövedelmek.

2. Az egyházfí. állásra. Pályázótól meg-
kívántatik , hogy mm tomtP , elõimádkozó és mip
legyen. Évi fizetés 330 frt , szabad lakás és a
szokásos mellékjövedelmek ; megjegyezvén , hogy
ezen fizetésbe a Chevra-Kadisa és Bikur-Chólim
egyletek részérõl összesen fizetendõ 80 frt már
be van tudva.

A pályázati kérvények , melyekhez képzett-
ség-, eddi gi- mûködés-, kor- s családi viszonyo-
kat feltüntetõ bizonyítványok csatolandók , f. évi
ápril hó 9-ig alulirt elnökhöz küldendõk be.

Az egyházíi állás f évi május hó 1-én okvet-
lenül elfoglalandó.

Próba-énekre csak erre meghívottak bocsát-
íaltnak s az útiköltségek csak a megválasz tottak-
nak téríttetnek meg.

Zomborban , 1891 évi márczius hó 22-én.
VTélsz Vilmos , Roheim Karoly,

jegyzõ. elnök.
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VASBUTOR
elegáns, szolid és olcsó

u. m.:  1 vaságy tömõi ' rácsrészekkcl , 80 cm. széles , 180 cm
hosszú , 5 frt ; 1 vaságy, pléholclallal , 80—180 cm. 12 frt ,
95—190 cm. 14 frt ; 1 vaságy összehajtható ruganyos mat-
raccal , kárp itozva 14 frt ; 1 gyermekágy, 4 oldalon hálóval
1)1—127 cm. 10 frt ; bádogoldallal kétszínû , 6-t—1.27 cm. 14
frt , fiókkal 24 frt , festett 1 írttal drágább ; 1 mosdóasztal
csak 4 frt , né gyszö gletes 6 frt , m agas oldallal 8 frt , egy
ruhatartó 7 forinttól 15 forintig. Kap ható WOLF SOMA
budapesti vasbutor gyári raktárában Dorottya-utcza
2. sz. (Magyar király szálloda.) — Vidéki megrend elések

utánvéttel  pont osan eszközölt etnek.

Figyelmeztetés.
Tekintettel arra , hogy a hitközségünk tagjai

részére való huavéii kenyér (i_ i«y .o<l_ ) szolgál-
tatásának jog a a fennálló magas miniszteri ren-
delelek értelmében Uiaáróiag a« si i iiiin hü-
kö7.*égnek van íeiuBíartva , indíttatva érez-
zük magunkat arra figyelmezte tni a t. hitköz-
ségi tagokat , hogy mazoth szükségletüket csakis
hü uüL«ég ÜB _k i__ny .otii <-süiói .<>i szerezzék be
minthogy a húsvéti kenyérnek ugy a vidékrõl
leendõ behozatalát , mint a inuiai i észiM>öl
Kõbány áról és nx elõvárosokból •; (\Q be-
szállítását , valamint a netalán megkísérelt csem-
pészetet avagj ülnökök általi illetéktelen
el árusítást szigorúan ellenõrizni és hatósági
eiboboxás ál tal megakadályozni fogjuk

Budapest , 1891 márczius havában.
A pesti i/.r« hitközség elöljárósága.


